





2023年8月22日 星期二 農歴癸卯年 七月初七

JINJIANG ECONOMY NEW 1

晋iT经i齐报

E-mail:jjb419@yahoo.cn

菲律賓版 第3646期 参江新润网

www.ijjnews.com

二體中心首次承辦國際大賽

晋江國際男籃精英賽開幕

本報訊 (記者 張茂霖 秦越) 20 日,2023海絲體城晉江國際男籃精英賽 在晉江市第二體育中心開賽。

本次精英賽邀請南蘇丹、委內瑞拉、 伊朗、約旦4支男籃世界杯參賽隊伍,為 廣大晉江球迷獻上4場世界級籃球比 賽。值得一提的是,這也是晉江市第二 體育中心落成投用後承辦的首項國際籃球賽事。

當天下午的揭幕戰由約旦男籃對陣委內瑞拉男籃。整場比賽打得十分激烈,第四節最後20多秒,比賽氛圍達到最高潮。先是約旦男籃24號杰弗森突破內綫完成暴扣,幫助球隊以74:71領先。接着,委內瑞拉男籃在暫停後,由23號球員佩雷斯命中絕平三分球,雙方進入更加激烈的加時賽。約旦男籃通過兩個加時的出色表現,最終以89:87險勝委內瑞拉男籃,笑到最後。

比賽吸引了不少本土球迷前來觀看。"這是我在晉江看過的最精彩的一場比賽。晉江二體中心落成好幾年,終于迎來了首場正式的國際賽事。我是第一次踏進這個具有國際水準的籃球館,真的頗有NBA賽場的味道。"晉江青陽的球迷莊鴻勇告訴記者。

在當晚舉行的第二場比賽中,南蘇 丹男籃以77:71戰勝伊朗男籃。

作為世界杯預選賽非洲區的第一名,南蘇丹男籃也是中國男籃在今年男籃世界杯的小組賽對手。"我今天特地來看南蘇丹男籃的比賽,因為不久後,中國男籃將與他們交手。通過比賽,我看到了南蘇丹球員的身體和天賦都非常好,他們能突能傳,打球非常有激情。"老家江西、在泉州工作的球迷張雷激動地說,"這是我看過最高規格的籃球賽事,在二體中心看球的感覺真的很棒!相信未來會有越來越多的高水平賽事在晉江、在二體舉辦。"

據悉,本次賽事由中國籃球協會指導,福建省籃球協會、晉江市人民政府主辦,晉江市體育局、晉江珠江體育文化發展有限公司承辦,福建匹克體育產業運營有限責任公司協辦。此次比賽為期3天,在抖音、大麥網和貓眼網都有售票渠道。

"太陽出來就賺錢!"這是晋江英 林鎮港塔村包村幹部、四級主任科員 吴軟支對村裏投用不久的光伏發電 項目發出的心聲。

光伏發電是利用半導體界面的 光生伏特效應,將光能直接轉變成電 能的一種技術,屬于清潔緑色能源項 目。目前,英林全鎮20個村已有11 個村參與光伏發電等新能源創收項 目,屋頂"生金"成爲英林村集體經濟 創收道路上一抹靚麗的風景。

鄉村振興整鎮推進的徵程上,英 林如何蹚出"借光生金"之路?又給 村集體和村民帶來了什麼?帶着疑 問,記者日前進行了走訪。

本報記者 王昆火 陳巧玲

光伏落地有甜頭

英林的屋頂"生金"史,要從晉江 市首個公益性太陽能發電項目—— 鈔井敬老院說起。

英林鎮綜合便民服務中心主任王 詩金,時任鈔井村駐村蹲點幹部、黨支 部副書記,他至今仍清晰地記得,"這 是鄉賢反哺家鄉,牽頭組建的首個屋 頂'生金'項目。項目投產半年,不僅 實現了'自發自用餘電上網',更為敬 老院創收8000多元(人民幣,下同)。" 英林鄉村振興"借光生金"之路也由此 開啟。

一組來自英林鎮供電所并網投用日期的數據顯示,鈔井村光伏項目 并網日期為2016年7月19日,清內村兩個光伏項目并網日期分別為2018年12月20日和2022年8月26日,東埔村光伏項目并網日期為2022年12月30日,馬山村光伏項目并網日期為2023年1月12日……

"光伏發電成為發展壯大村集體經濟的新平臺。"王詩金介紹說,英林 "借光生金"之路經歷了公益使用、并 網創收、村企合作三個階段,因為綠 色環保、收益長久,再加上政策扶持 等因素,使其成為助力鄉村振興、增 加村集體經濟收入的有效途徑。

今年,英林鎮馬山、港塔、玉坂、 後頭、西埔等多個村均已建成光伏發



英林洪氏大宗理事會連續30年獎學助學

本報訊 (記者 王昆火 通 訊員 洪思源) 20 日上午,英 林洪氏大宗理事會教育基金會舉行第30屆獎助學金頒發儀式,共發放獎助學金45.5萬元(人民幣,下同),283名考取大學及研究生的學生受到獎勵。

"很開心被復旦大學法學專業錄取,也很感恩得到洪氏大宗理事會教育基金會的鼓勵和鞭策。"準大學生洪伊濃告訴記者,她將在以後的求學和工作路上奮發圖強,以優异的成績回報家鄉、回報社會。

"當年我考取大學後,就獲

得了洪氏大宗理事會教育基金 會發放的獎助學金。今年輪到 我女兒,能陪她來領獎助學金, 我覺得很幸福。"準大學生家長 代表洪連埔告訴記者,"30年 來,基金會年年為洪氏學子發 放獎助學金,真是一件非常不 容易的事。希望洪氏學子學會 感恩、懂得回報。"

英林洪氏大宗理事會副秘書長洪祖添介紹,該基金會從1994年開始,已連續30年為英林、龍湖、金井、東石的洪氏學子發放獎助學金,總共獎勵3700多人次、發放獎助學金490多萬元。

濟陽柯蔡安海片區分會 連續16年開展獎助學活動

本報訊(記者 林伊婷) 20日上午,福建省濟陽柯蔡委員會安海片區分會在安海鎮舉辦第15-16屆獎學助學活動,對2022年、2023年考取大學、研究生的160名柯蔡學子頒發獎學金、助學金,共計發放獎助學金20.7萬元(人民幣,下同)。

"這是我第二次上臺領取濟陽柯蔡委員會安海片區分會發放的獎學金,內心非常感激。由于我的家庭比較困難,大學期間,福建省濟陽柯蔡姆人與會安海片區分會每輕壓力,福建省會每年提力,在學園大學和沒有再申領別。 學數,同時將繼續努力,把宗親及社會各界的關愛轉化為不懈實性的動力。

據介紹,柯蔡委員會安海 片區分會成立于2008年,涵蓋 了安海、永和、龍湖、内坑、靈源 等地的柯姓蔡姓村落。分會自



成立以來,連續16年開展獎學助學活動,至2023年累計獎助優秀學子1227人次,發放獎助學金170.6萬元。

"我們希望柯蔡學子在大學學習期間珍惜這來之不易的機會,學業有成後回報社會。" 福建省濟陽柯蔡安海片區分會會長蔡文淵表示,柯蔡安海片區分會將不斷發動海內外所 題分會將不斷發動海內外係 親、宗親、企業家、慈善家加入 獎助學活動,把獎學、助學活動 辦得更好。

太陽出來就賺錢

-且看晋江英林鄉村振興"借光生金"之路



電、智能充電等新能源創收項目,鈔井、柯坑、高湖、錦江、湖尾等村莊也已在項目籌備建設階段。

屋頂"生金"有奔頭

夏日傍晚,迎着夕陽的餘暉,英林鎮清內村那幹淨整潔的道路、錯落有致的房屋,以及村頭巷尾令人耳目一新的微景觀,都給記者留下深刻印象。

清內村黨支部書記洪文旦回憶, 在上級有關部門和英林心公益慈善基金會的支持下,2018年和2022年, 清內村分別完成一個光伏發電項目, 一個位于燈光球場、村黨群服務中心和文化中心等建築屋頂,另一個,位 于村內三王府寺廟的戲臺頂棚。

"首個光伏項目總投資88萬元,4 年多時間已創收近70萬元,再過一年 就可以回本了。"洪文旦說,當初因為 村集體經濟滯後,在英林鎮農辦、供 電所和光伏企業的引導下,村裏嘗試 着引進了光伏項目。事實證明,光伏 項目帶來了實在收益。為此,村裏又在2022年新建了第二個光伏項目。

"光伏讓村莊更整潔,讓村莊微 景觀更亮眼。"清內村支委、村務專 職工作者許珊珊告訴記者,一排排 光伏發電設備整齊劃一,格外顯眼, 每年可為村集體帶來約18萬元的收 入。有了資金,村裏可以聘請專業 的保潔隊伍和微景觀養護工人,為 村民營造更好的居住環境,讓大家 住起來更舒心。

嘗到光伏帶來"甜頭"的不僅是 清內村,今年1月,馬山村投資90多 萬元建設并投用的光伏發電項目,借 用企業廠房屋頂發電,再賣給企業, 每年可帶動村集體經濟創收20多萬 元;2022年12月30日正式并網的東 埔村光伏發電項目,"全額上網"每年 可為村集體創收10多萬元······

屋頂"生金"助力增收,光伏項目 有奔頭,既助力了村集體的經濟發展,又增強了村民生活的幸福感。

看到其他村莊成功"借光生金",

這也給了港塔村上下極大的信心。

港塔村是革命老區村,村民經濟主要來源于農業種植、打工或外出經商。數據顯示,今年1月至7月,該村的集體收入低到可以忽略不計。

"別的村能做到,我們也能做到!"吳軟支告訴記者,今年春節期間,他和港塔村黨支部書記林華智逐一拜訪鄉賢,向大家表明村委會引進光伏的決心,希望鄉賢多多支持,助力鄉村振興。

"向鄉賢'借鷄'引進光伏,'下 蛋'壯大村集體經濟。"林華智打趣 道,村裏借助10多位鄉賢捐贈的40 多萬元,加上38萬元的政策補貼,總 投資80多萬元,在菜市場、村委會、文 體活動中心的樓頂安裝了189.81千 瓦時的光伏項目。項目成功并網後, 每年可為村集體創收約12萬元,從而 為村集體經濟注入新動能。

"光伏發電+"有勁頭

東埔村黨支部書記吳曉東告訴記

者,光伏是該村村集體經濟收入的渠道之一。村裏光伏板的支架六七米高,板上可發電創收,板下上千平方米

的水泥地還可以當作停車場使用。

英林鎮供電所所長吳曉凡表示, 該所將常態化對全鎮各光伏發電項 目開展光伏綫路、計量裝置、發電系 統的隱患排查,現場解決光伏用戶遇 到的難題,讓客戶多發電、多收益。

借用企業廠房和公共空間、倡議 鄉賢捐款、公益慈善基金支持……在 晉江市農業農村局副局長許建林看 來,英林鎮"光伏發電+"有勁頭,可復 制、可推廣,"最關鍵是思想要轉變。 村集體經濟'強筋健骨'不能局限于 傳統的店面收租等形式,而是要因村 施策、因地制宜,搶抓契機,引導發 展。"2020年4月,2019年度福建省鄉 村振興重點特色鄉(鎮)名單公布,英 林鎮榜上有名;隨後,省電力公司挂 鈎聯系指導英林鎮,并提出"電氣化" 助力鄉村振興,英林抓住機遇,光伏 發電、e取電、汽車充電等新能源項目 在英林得到有序推進;此外,英林鎮 還通過"村建聯盟"抱團發展、推出鄉 村旅游精品綫路、農文旅融合等方 式,借助鄉賢力量和金融杠杆,"輸 血""造血"并舉,賦能鄉村振興。

"各村要加強項目推進,特別是要策劃實施集體經濟項目。"王詩金告訴記者,今年來,英林策劃實施鄉村振興年度項目172個、年度計劃投資7771萬元。截至7月31日,完工投用項目84個、在建38個。上半年,因地制宜嘗試土地流轉、新能源、鄉村旅游等項目實現多元創收,全鎮20個村集體經濟經營性總收入821.35萬元,同比增長11%。

有甜頭、有奔頭、有勁頭,英林 "借光生金"之路將越走越寬,晉江的 鄉村振興畫卷也將越描越美。

